

把握产业新优势 打造战略发展新支点

升级高质量发展新生态 广东进军全球新型工业化高地

科技创新

筑起新开局硬底气

中央经济工作会议中提出,科技自立自强是促进发展大局的根本支撑。

“十三五”期间,广东坚持把自主创新作为推动高质量发展的重要支撑。

2019年,全省年研发投入总量为30985亿元,R&D占GDP比重超过2.88%,比2015年提高0.45个百分点,提前完成“十三五”规划目标。基础研究占R&D经费的比重达到4.58%,比2015年提高1.57个百分点。

在专利申请量和授权量、有效发明专利量等方面,广东保持全国领先。2020年11月发布的《中国区域创新能力评价报告2020》中显示,广东区域创新能力得分为62.14,连续第四年排名全国首位。

科技创新离不开企业的深度参与。

“中央经济工作会议的精神让做实业的民营企业家信心倍增。”广东省政协委员、广州市总商会副会长、广州市华安达实业有限公司董事长丘育华告诉记者,“我们公司正在考虑在广州建立研发中心,与广东知名的大学合作,期望能在压缩机的新材料研发方面做出新的贡献。”

广东省机器人骨干企业拓斯达发布的2020年三季报显示,该公司前三季度实现营业收入总收入20.3亿元,同比增长86.4%;实现归母净利润5.2亿元,同比增长261.7%。

羊城晚报记者 孙晶 陈泽云 丁玲 黄婷

2021年来了,“十四五”大幕拉开,南粤上下踔厉奋发。

回首不平凡的2020年,危与机并存,彩虹与风雨共存。继往开来,广东如何落实中央经济工作会议精神,育先机、开新局?加快数字化、网络化、智能化和绿色化转型,推进重大短板技术、装备创新发展,创造适应新需求的有效供给、高端供给,对标国际先进产业集群,发力培育建设20个战略性产业集群……新的一年展现的是广东深化供给侧结构性改革的新气象,新的一年开启的是广东继续经济高质量发展的新征程。

接下来的五年,广东省工信厅厅长涂高坤表示,广东将深入实施新一轮技术改造,加快数字化、网络化、智能化和绿色化转型,推进重大短板技术、装备创新发展,创造适应新需求的有效供给、高端供给。

拓斯达董事长吴丰礼告诉记者,行业的未来在于创新,当前,公司正大力推动产品创新,扩宽企业赛道,重点开发制造业基础材料的工作母机。

推进科技创新,企业和政府携手出击。

广东“大手笔”投入核心技术攻关和基础研究,目前,对标国家实验室布局已组建了10家省实验室,建设近20家高水平研究院,高新技术企业从2015年的1.1万家增加到超5.2万家。

接下来的五年,广东省工信厅厅长涂高坤表示,广东将深入实施新一轮技术改造,加快数字化、网络化、智能化和绿色化转型,推进重大短板技术、装备创新发展,创造适应新需求的有效供给、高端供给。

“落实中央经济工作会议的精神,广东最有条件在多个领域起到示范带头作用。”经济学家向松祚对羊城晚报记者表示,作为创业创新大省的广东有着深厚的经济基础和产业优势,在科技创新等方面可以通过市场化的办法,比如设立政府引导基金,建立企业联盟,加强产学研的合作等达到更好的效果。

向松祚建议,政府要创造更好的竞争环境,加大投入基础教育,大力保护知识产权。“继续吸引全球优秀人才来到粤港澳大湾区,广东将在新的发展阶段大有可为。”



数说

2020年前三季度,广东全省规上工业中先进制造业累计实现增加值12813.35亿元,同比上升1.0%;现代服务业实现增加值29069.63亿元,增长4.1%,先进制造业和现代产业增长良好。

2020年前三季度,广东完成新经济增加值2030.69亿元,占GDP的比重为25.6%,同比增长1.6%,季度增速年内首次转正,并高于同期GDP增速0.9个百分点,显示出广东新经济的较强发展韧性。其中,广东工业战略性新兴产业(含研发)完成增加值7196.30亿元,同比增长4.2%,占GDP比重为9.2%。

问题导向 瞄准美好生活急行军

经济高质量发展是为了人民更美好的生活。

中央经济工作会议明确,坚持扩大内需这个战略基点,强调要把扩大消费与改善人民生活品质结合起来。

来自广东省统计局的数据,2020年1-11月,广东实现社会消费品零售总额363万亿元,降幅比前三季度收窄2.2个百分点,呈持续恢复态势,居民消费需求不断释放。

扩大消费最根本的是促进就业。截至2020年11月末,广东城镇新增就业、失业人员再就业、就业困难人员实现就业分别完成年度任务的100.4%、105.7%和98.6%。

国家统计局广东调查总队公布的2020年前三季度广东民生数据显示,广东居民人均可支配收入32034元,同比增长4.2%。

更重要的是广东脱贫攻坚任务也取得可喜成绩。目前,现

行

高质量发展增添新动能
必须锻造产业链新优势。

中央经济工作会议指出,产业链供应链安全稳定是构建新发展格局的基础。

作为全国经济第一大省,广东以全世界3.5%的工业产值用制造业立省的底气深度参与全球竞争,围绕产业链部署创新链、围绕创新链部署人才链、围绕人才链部署教育链。

2020年,面对新冠肺炎疫情的冲击,广东的制造业依然交出高分答卷。

广东省统计局的数据,2020年1-11月份,广东规模以上工业企业实现利润总额0.82万亿元,同比增长2.1%。高技术制造业实现利润总额增长7.6%,增速比1-10月份加快5.9个百分点。

着眼全局,广东在描绘高质量发展蓝图中再出新招。

2020年9月,广东出台了《关于培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见》(以下简称《意见》)及20大战略性产业集群行动计划。

数据显示,广东产业集群化发展具备一定基础:2019年,十大战略性支柱产业集群营业收入达15万亿元,十大战略性新

兴产业集群营业收入达15万亿元。

“在经济发展规律中,只有抓住符合时代特征、市场需求的产品去实现生产和创新才能成为经济发展的领跑者,广东有这方面的优势。从5G应用、机器人制造、新能源智能化汽车到集成电路、液晶面板、新材料、生物制药等产业,广东正全力布局十万亿级的20个战略性产业集群。”中山大学岭南学院经济系教授林江认为,身处7000万人口的粤港澳大湾区,广东制造业产业链完备,紧抓粤港澳大湾区国际科技创新中心建设的历史机遇,积极融入国家科技创新大局,将形成经济高质量发展的新战略支点。

林江认为,《意见》有利于推动广东发挥优势产业引领作用,对升级广东产业链的生态体系起到以点带面的积极效应。

“十四五”期间,广东将打好产业基础高级化和产业链现代化攻坚战,积极推进产业、科技、教育深度融合。“在强芯强链,选准集成电路制造、高端元器件、关键原材料、电子化学品等薄弱环节,补齐短板做强产业链。”涂高坤表示。

在依然面临着非常严峻的挑战。”

“在广东,在新型工业化建设中,粤港澳大湾区具有重要的战略地位和示范地位。广东相继出台了一系列相关的产业发展规划和政策措施,从而实现创新能力显著提升、产业基础高级化和产业链条现代化水平明显提升。”叶静怡认为,当前广东的企业要积极应对新的挑战,必将迎来新的发展机遇。

2021年来了,广东继续奔跑,行而不辍,未来可期。

司法助力 行业清源



2021年1月8日/星期五/ 要闻部主编

责编 杨清华/ 美编 湛晓茸/ 校对 黄小慧

A5

东莞第一法院就多宗恶势力犯罪集团高速公路“碰瓷”等案件向公安机关发出司法建议书,促进相关问题解决——

一份司法建议, 助民一“路”平安



庭审现场(受访者供图)

A 恶霸“碰瓷”,让人有路不敢走

2017年1月,22岁的小马和朋友小韦驾车到广东玩,途中遭遇了一场平平无奇的交通事故。

年轻的小马怎么也没想到,原本报警就可以解决的事故,对方竟从后备箱拿出一把砍刀,说要“干死”他们。

“开口就是11000元,还要叫人来杀我。”就在一周前,20岁的小彬也遇到了同样一伙人,同样恶狠狠的威胁,最终,他害怕地交出身上全部现金5500元,又用微信转了3000元。

“如果你不赔钱,我现在将你从围栏丢下去都没人知道!”25岁的小缪在高速上被同样的黑色轿车逼停,3个男人指着他骂,一句句威胁让他不得不掏出手机转账……

这些遭遇并非个案。从2016年开始,以李武平为首的犯罪团伙就在珠三角等地的多条高速、快速路,对过路车主实施“碰瓷”,敲诈勒索,甚至抢劫钱财,涉及敲诈勒索犯罪33宗、抢劫犯罪1宗。

2018年6月29日,李武平案在东莞市第一人民法院开庭审理。这是扫黑除恶专项斗争开始以来,首宗在东莞审理的高速公路碰瓷案。

记者从判决书中看到,2016年底至2017年初,该犯罪集团频频作案,甚至一天作案好几宗,过路司机叫苦不迭。

审理李武平案的法官陈雯告诉记者,东莞地处珠江入海口,作为交通枢纽连接广州、深圳、惠州等城市,辖内高速公路众多。其中,沿江高速、京港澳高速是碰瓷案多发地段。“犯罪分子会租赁豪车,故意与被害人发生轻微碰撞,甚至在路上扔钢珠。”

这群人为何如此猖狂?法官在审理案件中发现,此类犯罪集团的目标多是外地车,车主大多赶时间,着急离开。一旦车主识别他们碰瓷的计划,他们就恐吓、勒索车主。庭审现场,有被害人表示,曾经被威胁不给钱的话就要被“扔进珠江口、扔进大海里”。有些受害者在做笔录时回忆起被碰瓷的情形,还会因害怕瑟瑟发抖。

一段时间内,东莞境内多条高速公路成为过路司机的“噩梦”。很多司机甚至宁愿绕道,也不敢走这段高速公路,或者夜间不出行。

“大家都在朋友圈子里传,让人感觉东莞碰瓷很严重。”东莞市第一人民法院刑庭庭长黄汉球说,“这不仅对群众平安出行造成很大影响,很多人甚至因此不敢来东莞,影响非常恶劣。”

B 审案件、寻问题、开良方

扫黑除恶专项斗争开展以来,李武平团伙这样的“路霸”案,东莞市第一人民法院已经审理了6宗。

办案过程中,法官们也在思考,为什么东莞高速公路碰瓷案多发?怎么才能让此类团伙无机可乘、无恶可作?

在审理高速公路碰瓷案时,陈雯留意到,不少被害人指出,报警后很久都没人到现场,犯罪分子得以趁机逃离。这一点引起陈雯和同事的注意。据被告人供述,高速公路路面见警率低,在这里作案,不容易被抓到。

案件审理过程中,法官们还发现,有的案件只有被害人陈述,找不到监控录像做图像鉴定。这类证据的缺失,让法官们很难锁定被告人的犯罪行为,最终能够认定的犯罪事实,相较于实际情况,会“打折扣”。

在这份建议书中,法官们针对高速公路路面见警率低的问题,建议书提出,要加大环珠三角高速公路的路面见警率,在高速公路服务区、出入口设置24小时值守的治安亭,使用高科技设备进行高速公路高空治安巡逻等。

在陈雯看来,司法建议书可以从根本上解决碰瓷案件频发的问题,建议书提出,要完善环珠三角高速公路的视频监控系统,使警务科技解决人力不可及的远程路面监控问题,让警务人员可通过远程视频监控系统开展常规性高速公路路面监控工作。

针对管理权责不清晰的问题,建议书提出,鉴于环珠三角高速公路沿线涉及多个城市,希望多地公安机关联动起来。“比如,接警人员可先通知离被害人最近的人员出警,处理完毕后再移交有职权的公安部门跟进。”

“这是一种前置的预防。”在陈雯看来,司法建议书可以从根本上解决碰瓷案件频发的问题,建议书提出,要从根源探究犯罪行为的发生,有针对性地向相关部门或企事业单位提出建议,供有关部门掌握相关动态情况。针对监控录像缺失的问



碰瓷现场
(受访者供图)

C 一份建议,助力道路更平安

东莞市公安局近日公布的一组数据显示:2020年1至4月,东莞接到恶意碰瓷报警31起,5至8月接到23起,环比下降25.81%;9至12月接到报警14起,环比下降39.13%,全年呈下降趋势。

陈雯告诉记者,她与刑庭同事也明显感觉到,东莞市第一人民法院受理的恶意碰瓷案件有所减少。“即使有案件,规模也变小了,恶劣性降低。”

这种转变,不得不提及司法建议书背后的沟通协作。记者采访东莞市公安局了解到,收到司法建议书后,仅仅一个月,东莞市公安局就回函,针对性提出一系列惠民举措,并细化到制度设计、警力配置等方面。

其中,为提高路面见警率,东莞市公安局要求高速公路路面中队实行分段管理责任制,甚至明确中途休息时间不超过20分钟,上半夜和下半夜均安排警力上路面巡逻等细节,并运用PDT系统(可视化对讲机系统)对路面监控民警进行监督检查。

为完善视频监控,各高速公路大队对视频监控系统终端设备进行完善升级,并促请高速公路路面监控摄像头的所有权单位向高速大队开放使用、调动控制

权限,以便扩大视频管控范围,提高视频拍摄的清晰度,提高违法犯罪行为的取证效率。此外,与各家高速公路公司监控中心联网,共同加强对辖区高速公路路面的视频巡视监控。东莞市公安局介绍,未来,还将开展ETC设备信息联网,加大对高速公路的车辆管控力度。

为科学配置警力,提高接警效率,东莞市公安局与高速公路公司、路政部门建立了警路联动协调机制。在高速公路服务区设立联勤点,联巡联动,提高出警速度,让路面违法犯罪行为可以抓现形,为快速锁定报警人位置,东莞市公安局已通过110报警服务台正在使用的新指挥系统以及新技术手段,让接警员可以准确掌握报警人位置、现场态势、周边警力部署等情况,实现精准接处警。

记者还了解到,目前,东莞境内高速公路服务区均安装了慧眼小视频和人脸识别视频监控系统,不仅为服务区治安防控提供保障,也让嫌疑人、嫌疑车辆无所遁形。

如今,开车路经东莞,不少司机明显感觉到,这段路,没那么“难过”了。“我们开车上路也更谨慎了,尽量避免发生事故。”车主王先生说,“可以说,这段路,更平安了。”